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h­íng dÉn chÊm ®Ò thi chÝnh thøc

ho¸ häc v« c¬   (B¶ng B)

                                             Ngµy thi: 12/3/2002

C©u I: (4 ®iÓm).
1. (2,0 ®iÓm).LiÖu ph¸p phãng x¹ ®­îc øng dông réng r·i ®Ó ch÷a ung th­. C¬ së cña liÖu ph¸p ®ã lµ sù biÕn ®æi h¹t nh©n. 
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   X?


     28Ni60 
+
...        ;     h( = 1,25 MeV.  (2)

a) (1,0 ®iÓm). H·y hoµn thµnh ph­¬ng tr×nh cña sù biÕn ®æi h¹t nh©n trªn vµ nªu râ ®Þnh luËt nµo ®­îc ¸p dông ®Ó hoµn thµnh ph­¬ng tr×nh.
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b) (1,0 ®iÓm).  H·y cho biÕt ®iÓm kh¸c nhau gi÷a ph¶n øng h¹t nh©n víi ph¶n øng oxi ho¸-khö (lÊy thÝ dô tõ ph¶n øng (2) vµ ph¶n øng Co    +   Cl2

  CoCl2).


2. (2,0®iÓm). Cã cÊu h×nh electron 1s22s22p63s23p63d54s1             (1)

a) (0,5®iÓm) .Dïng kÝ hiÖu « l­îng tö biÓu diÔn cÊu h×nh electron (1).

b) (0,5 ®iÓm).CÊu h×nh electron (1) lµ cÊu h×nh electron cña nguyªn tö hay ion? T¹i sao?

c) (1,0 ®iÓm).  Cho biÕt tÝnh chÊt ho¸ häc ®Æc tr­ng cña ion hay nguyªn tö øng víi cÊu h×nh electron (1), h·y viÕt mét ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®Ó minh ho¹. 

Lêi gi¶i:


1. a) §Þnh luËt b¶o toµn vËt chÊt nãi chung, ®Þnh luËt b¶o toµn sè khèi vµ b¶o toµn ®iÖn tÝch nãi riªng, ®­îc ¸p dông:

 §iÖn tÝch: 27 + 0 = 27 ; Sè khèi: 59 + 1 = 60   (   X lµ 27Co60.

27Co59 + 0n1 (  27Co60.

Sè khèi: 60 = 60; §iÖn tÝch: 27 = 28 + x ( x = (1. VËy cã (1e0.

27Co60 (  28Ni60    +  (1e    ;         hv = 1,25MeV.

b) §iÓm kh¸c nhau:

Ph¶n øng h¹t nh©n: X¶y ra t¹i h¹t nh©n, tøc lµ sù biÕn ®æi h¹t nh©n ( nguyªn tè míi. VD b/ ë trªn.

Ph¶n øng ho¸ häc (oxi ho¸ khö): x¶y ra ë vá electron nªn chØ biÕn ®æi d¹ng ®¬n chÊt ( hîp chÊt.

VD: Co + Cl2  (  Co2+ + 2Cl(( CoCl2.

ChÊt dïng trong ph¶n øng h¹t nh©n: cã thÓ lµ ®¬n chÊt hay hîp chÊt, th­êng dïng hîp chÊt. ChÊt dïng trong ph¶n øng oxi ho¸ khö, phô thuéc vµo c©u hái mµ ph¶i chØ râ ®¬n chÊt hay hîp chÊt.

N¨ng l­îng kÌm theo ph¶n øng h¹t nh©n: lín h¬n h¼n so víi n¨ng l­îng kÌm theo ph¶n øng ho¸ häc th«ng th­êng.

2. a) Dïng « l­îng tö biÓu diÔn cÊu h×nh: 

[image: image6.wmf]
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b)

(1) lµ cÊu h×nh e cña nguyªn tö v× trong (1) cã 6e ®éc th©n (nÕu ion ph¶i cã cÊu h×nh 

e líp ngoµi cïng b·o hoµ ns2 np6 kh«ng cã e ®éc th©n hoÆc cã Ýt e ®éc th©n, 1 tíi 2 e; v¶ l¹i cÊu h×nh trªn cã 1 e ë ph©n líp  4s).

c) Z = 24 ( nguyªn tè Cr , Kim lo¹i (chuyÓn tiÕp). D¹ng ®¬n chÊt cã tÝnh khö.

Cr  +  2HCl  (  CrCl2  +  H2(
 C©u II: (4 ®iÓm).
1. (2,0 ®iÓm). §Ó b¶o vÖ c¸c thiÕt bÞ b»ng s¾t ng­êi ta th­êng phñ lªn trªn bÒ mÆt thiÕt bÞ mét líp kim lo¹i kh¸c nh­ kÏm, thiÕc, cr«m... H·y gi¶i thÝch t¹i sao vËt liÖu b»ng s¾t phñ líp thiÕc trªn bÒ mÆt bÞ ph¸ huû nhanh h¬n líp phñ kÏm? 


2. (2,0®iÓm). BiÕt thÕ oxi ho¸-khö tiªu chuÈn: 


Eo Cu2+/Cu+ =  +0,16 V                                    Eo Fe3+/Fe2+ =  +0,77 V

Eo Cu+/Cu    =  +0,52 V


       Eo Fe2+/Fe    =  -0,44 V

H·y cho biÕt hiÖn t­îng g× x¶y ra trong c¸c tr­êng hîp sau:

a) (1,0 ®iÓm). Cho bét s¾t vµo dung dÞch Fe2(SO4)3 0,5M.

b) (1,0 ®iÓm). Cho bét ®ång vµo dung dÞch CuSO4 1M
Lêi gi¶i:

1. - VËt liÖu b»ng s¾t phñ líp thiÕc trªn bÒ mÆt bÞ ¨n mßn ®iÖn ho¸. Gi¶i thÝch:   

Líp s¾t t¹o ra víi thiÕc mét pin ®iÖn, ë cat«t (cùc d­¬ng) lµ thiÕc cßn an«t (cùc ©m) lµ s¾t. S¾t bÞ ¨n mßn, ion s¾t chuyÓn vµo dung dÞch vµ cã sù khö hi®ro trªn thiÕc (ion H+ trong n­íc cã hoµ tan CO2).  

- Tr­êng hîp s¾t phñ kÏm th× s¾t trë thµnh cat«t cña pin ®iÖn, cßn kÏm ®ãng vai trß an«t (®iÖn thÕ cña kÏm thÊp h¬n ®iÖn thÕ cña s¾t), t¹i ®©y kÏm bÞ ph¸ huû t¹o ra c¸c muèi baz¬ nh­ (ZnOH(2CO3 hoÆc Zn(OH)2. ZnCO3 , Líp muèi nµy Ýt tan ng¨n dung dÞch ®iÖn ph©n tiÕp xóc víi bÒ mÆt kim lo¹i, h¹n chÕ qu¸ tr×nh ph¸ huû. VËy vËt liÖu b»ng s¾t phñ líp thiÕc th× bÞ ph¸ huû nhanh h¬n khi phñ vËt liÖu b»ng s¾t phñ líp kÏm.

2. a)    Eo Fe3+/Fe2+ =  +0,77 V          >       Eo Fe2+/Fe    =  -0,44 V nªn:

TÝnh oxi ho¸:  Fe3+ m¹nh h¬n Fe2+  

TÝnh khö:        Fe  m¹nh h¬n Fe2+
        Do ®ã ph¶n øng tù ph¸t x¶y ra gi÷a 2 cÆp lµ:  2 Fe3+   +   Fe   (    3 Fe2+
   Nh­ vËy Fe tan trong dung dÞch Fe(SO4)3 t¹o thµnh muèi FeSO4, lµm nh¹t mµu vµng 

( hoÆc ®á n©u) cña ion Fe3+ vµ cuèi cïng lµm mÊt mµu (hoÆc t¹o mµu xanh nh¹t) dung dÞch.

b)     Eo Cu+/Cu    =  + 0,52 V    >    Eo Cu2+/Cu+ =  + 0,16 V
nªn:

TÝnh oxi ho¸:  Cu+  m¹nh h¬n Cu2+ 

TÝnh khö:        Cu+  m¹nh h¬n Cu

Do ®ã ph¶n øng tù ph¸t x¶y ra gi÷a 2 cÆp lµ: Cu+      +     Cu+    (     Cu2+   +   Cu

Ph¶n øng nghÞch(Cu2+ ph¶n øng víi Cu t¹o thµnh ion Cu+) kh«ng x¶y ra. Do ®ã khi bá bét ®ång vµo dung dÞch CuSO4 kh«ng x¶y ra ph¶n øng vµ quan s¸t kh«ng thÊy hiÖn t­îng g×.

C©u III: (6 ®iÓm).
1. (1,0 ®iÓm). Gi¶i thÝch tÝnh axit-baz¬ trong dung dÞch KIO3, dung dÞch K3PO4.

2. (5,0 ®iÓm). Dung dÞch X gåm Na2S 0,010M, KI 0,060M, Na2SO4 0,050M. 

a)  (1,,5 ®iÓm). TÝnh pH cña dung dÞch X.

b) (3,5 ®iÓm). Thªm dÇn Pb(NO3)2 vµo dung dÞch X cho ®Õn nång ®é 0,090M th× thu ®­îc kÕt tña A vµ dung dÞch B. 

 (1,0 ®iÓm). - Cho biÕt thµnh phÇn ho¸ häc cña kÕt tña A vµ dung dÞch B.  

 (1,0 ®iÓm). - TÝnh nång ®é c¸c ion trong dung dÞch B (kh«ng kÓ sù thuû ph©n cña c¸c ion, coi thÓ tÝch dung dÞch kh«ng thay ®æi khi thªm Pb(NO3)2).

 (1,5 ®iÓm). - NhËn biÕt c¸c chÊt cã trong kÕt tña A b»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc, viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng (nÕu cã). 
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Cho: pK axit: HSO4- pK=2,00    ;   H2S pK1 = 7,00 , pK2 = 12,90. 

                    §é tan cña H2S trong dung dÞch b·o hoµ lµ 0,1M. 

                    TÝch sè tan: PbS = 10-26; PbSO4 = 10-7,8;  PbI2 = 10-7,6. 

                  Eo S/H2S = 0,14V ; Eo I2/2I- = 0,54V.

Lêi gi¶i:

1. Dung dÞch KIO3

KIO3
   (       K+           +              IO3(
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H2O                 H+     +    OH(

        ( H+(  =  ( OH((
Dung dÞch K3PO4
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K3PO4
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PO43(
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( OH((
     >
( H+(
(
Dung dÞch cã tÝnh baz¬.

	2.

a) TÝnh pH cña dung dÞch

           Na2S      (   2 Na+     +     S2-
	

	                0,01

(                     0,01

KI   (   K+   +   I-

               0,06
           

                  (                     0,06
	

	              Na2SO4     (    2Na+   +   SO42-
	

	               0,05
            

                (                                     0,05       
	


S2-      +    H2O   (    HS(       +      OH-          Kb(1) 10-1,1 
            (1)

SO42- + H2O   (   H SO4(      +       OH-          Kb(2) 10-12 
            (2)

Kb(1) >> Kb(2) nªn c©n b»ng (1) quyÕt ®Þnh pH cña dung dÞch:

S2-     +    H2O 
( 
HS-    +   OH-             10-1,1
C      0,01

[]     (0,01 -x)

                       x
    x

( x     = 8,94. 10-3
[OH-] = 8,94.10-3
                                                       (     pH = 11,95

b)         Pb2+     +      S2- 
(
PbS (               (Ks-1) = 1026.

            0,09
         0,01

            0,08
  

 Pb2+      +    SO42- 
(
PbSO4 (         (Ks-1) = 107,8.

            0,08
        0,05

           0,03
  

Pb2+       +       2 I-
(
PbI2                 (Ks-1) = 107,6.

0,03
          0,06

Thµnh phÇn hçn hîp: (A :     PbS ,  PbSO4 ,  PbI2
Dung dÞch B :                         K+ 0,06M   
Na+ 0,12M

Ngoµi ra cßn cã c¸c ion Pb2+  ; SO42- ; S2- do kÕt tña tan ra.

    §é tan cña 

Bëi v× ®é tan cña PbI2 lµ lín nhÊt nªn c©n b»ng chñ yÕu trong dung dÞch lµ c©n b»ng tan cña PbI2.

PbI2(    (   Pb2+   +    2I-            Ks

Do ®ã [Pb2+] = 10-47 = 2 x 10-3M


[I-] = 4.10-3M.

                            10(7,8
          [SO42-] =                  =     5. 10(5,8   =   7,9.10(6M  <<  [Pb2+]

                2 ( 10(3
                            10(26
          [S2-] =                      =     5. 10(24   <<  [Pb2+]

                2 ( 10(3
C¸c nång ®é SO42-, S2- ®Òu rÊt bÐ so víi nång ®é Pb2+, nh­ vËy nång ®é Pb2+ do PbS vµ PbSO4 tan ra lµ kh«ng ®¸ng kÓ nªn c¸ch gi¶i gÇn ®óng trªn lµ hoµn toµn chÝnh x¸c.

( NhËn biÕt c¸c chÊt cã trong kÕt tña A: PbS; PbSO4; PbI2.

Cho kÕt tña hoµ tan trong NaOH d­ : ( PbS kh«ng tan, cã mµu ®en.

Dung dÞch cã PbO22-, SO42-, I-, OH- 

                       PbSO4  +  4 OH-          (    PbO22-  +  SO42-   +    2 H2O



 PbI2     +    4 OH-     (    PbO22-  +   2 I-       +    2 H2O

NhËn ra ion SO42-: cho BaCl2 d­: cã kÕt tña tr¾ng BaSO4, trong dung dÞch cã PbO22-, OH-, Ba2+, I-.

NhËn ra I-, Pb2+: axit ho¸ dung dÞch b»ng HNO3 d­ sÏ cã kÕt tña vµng PbI2 xuÊt hiÖn:              OH-   +   H+     (   H2O

PbO22- + 4 H+  (   Pb2+  + 2H2O

Pb2+    +   2 I-   (   PbI2(
C©u IV: (2,5 ®iÓm).
T¹i 25oC ph¶n øng  2 N2O5 (k)
         4 NO2 (k)  +  O2 (k)   cã h»ng sè tèc ®é k = 1,8.10-5. s-1 ; biÓu thøc tÝnh tèc ®é ph¶n øng v = k.CN2O5. Ph¶n øng trªn x¶y ra trong b×nh kÝn thÓ tÝch 20,0 lit kh«ng ®æi. Ban ®Çu l­îng N2O5 cho võa ®Çy b×nh. ë thêi ®iÓm kh¶o s¸t, ¸p suÊt riªng cña N2O5 lµ 0,070 atm . Gi¶ thiÕt c¸c khÝ ®Òu lµ khÝ lÝ t­ëng.  

1. (1,25 ®iÓm). TÝnh tèc ®é: a) tiªu thô N2O5 ; b) h×nh thµnh NO2 ; O2.   

2. (0,25 ®iÓm). TÝnh sè ph©n tö N2O5 ®· bÞ ph©n tÝch sau 30 gi©y.    

3. (1,0 ®iÓm). NÕu ph¶n øng trªn cã ph­¬ng tr×nh N2O5 (k)
             2 NO2 (k)  + 1/2 O2 (k) th× trÞ sè tèc ®é ph¶n øng, h»ng sè tèc ®é ph¶n øng cã thay ®æi kh«ng? Gi¶i thÝch.        

Lêi gi¶i:

1. Tr­íc hÕt ph¶i tÝnh tèc ®é cña ph¶n øng theo biÓu thøc ®· cã: 

V = k CN2O5

(1)

§· cã trÞ sè k ; cÇn tÝnh CN2O5 t¹i thêi ®iÓm xÐt:

pi V  = ni RT   ( CN2O5   = nN2O5  :  V  = pi / RT    (2)

Thay sè vµo (2), ta cã: CN2O5  =  0,070 : 0,082 ( 298  =  2,8646.10-3(mol.l-1)

§­a vµo (1):

Vpu = 1,80. 10-5 x 2,8646. 10-3 
Vpu = 5,16. 10-8 mol. l-1. S-1 
                                (3)

Tõ ptp­      2 N2O5 (k)  (  4 NO2 (k)   +   O2 (k)


                          d CN2O5
Vtiªu thô N2O5 =  (               =  (2 Vpu

          (4)

                             dt

Thay sè vµo (4).

Vtiªu thô N2O5 = - 2 x 5, 16 . 10-8.

Vtiªu thô N2O5 = - 1,032.10-7 mol.l-1.s-1.

DÊu - ®Ó chØ “tiªu thô N2O5 tøc mÊt ®i N2O5 hay gi¶m N2O5”

b. Vh×nh thµnh  NO2 = 4 Vpu = - 2Vtiªu thô N2O5. 
(5)

Thay sè: 
Vh×nh thµnh  NO2 = 4 x 5,16.10-8 

Vh×nh thµnh  NO2 = 2,064.10-7 mol l-1.s-2 

Vh×nh thµnhO2 = Vpu = 5,16.10-8 mol l-1.s-2 

Ghi chó: 

 Hai tèc ®é nµy ®Òu cã dÊu + ®Ó chØ “h×nh thµnh hay ®­îc t¹o ra” (ng­îc víi “tiªu thô”).

 ViÖc tÝnh tèc ®é tiªu thô N2O5 hay h×nh thµnh  NO2,  O2 theo tèc ®é pu, Vpu, nh­ trªn chØ thuÇn tuý h×nh thøc theo hÖ sè ph­¬ng tr×nh, thùc chÊt ph¶n øng nµy lµ mét chiÒu bËc nhÊt.

2. Sè ph©n tö N2O5 ®· bÞ ph©n huû ®­îc tÝnh theo biÓu thøc.

NN205 bÞ ph©n huû = N = (VN2o5 tiªu thô ( x Vb×nh x t x N0
Thay sè:

N = 1,032.10-6 x 20,0 x 30,0 x 6,023.1023.

N ( 3,7.1020 ph©n tö

3. NÕu ph¶n øng trªn cã ph­¬ng tr×nh: N2O5(k) ( 2 NO2(k) + 1/2 O2 th× tèc ®é ph¶n øng, Vp­, còng nh­ h»ng sè tèc ®é ph¶n øng, k, ®Òu kh«ng ®æi (t¹i nhiÖt ®é T x¸c ®Þnh), v×:

- k chØ phô thuéc nhiÖt ®é.

- theo (1): Khi k = const; CN2o5 = const th× V = const.

C©u V: (3,5 ®iÓm).    


 KhÝ NO kÕt hîp víi h¬i Br2 t¹o ra mét khÝ duy nhÊt trong ph©n tö cã 3 nguyªn tö.

1. (0,5 ®iÓm).ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra.

2. (1,5 ®iÓm).BiÕt ph¶n øng trªn thu nhiÖt, t¹i 25oC cã Kp = 116,6. H·y tÝnh Kp (ghi râ ®¬n vÞ) t¹i 0oC ; 50oC. Gi¶ thiÕt r»ng tØ sè gi÷a hai trÞ sè h»ng sè c©n b»ng t¹i 0oC víi 25oC hay 25oC víi 50oC ®Òu b»ng 1,54.

3. (1,5 ®iÓm).XÐt t¹i 25oC, c©n b»ng ho¸ häc ®· ®­îc thiÕt lËp. C©n b»ng ®ã sÏ chuyÓn dÞch nh­ thÕ nµo? NÕu:

a) T¨ng l­îng khÝ NO. 



b) Gi¶m l­îng h¬i Br2.  

c) Gi¶m nhiÖt ®é.  

Lêi gi¶i:
1. 
2 NO(k) + Br2 (h¬i)    (   2 NOBr (k)  ;  (H > 0 
(1)

Ph¶n øng pha khÝ, cã (n = -1 ( ®¬n vÞ Kp lµ atm-1 
           (2) 

2. Do ph¶n øng thu nhiÖt nªn cã liªn hÖ

Kp t¹i O2 < Kp t¹i 252 < Kp t¹i 502


                      (3)

VËy : Kp t¹i 250 = 1 / 1,54 x Kp t¹i 252 = 116,6 / 1,54 = 75,71 (atm-1)

Kp t¹i 252 = 1,54 x Kp t¹i 252 = 116,6 x 1,54 ( 179, 56  (atm-1)

3. XÐt sù chuyÓn dêi c©n b»ng ho¸ häc t¹i 25OC.

Tr­êng hîp a vµ b: vÒ nguyªn t¾c cÇn xÐt tØ sè:

                     PNOBr
 
Q  =                                   (4)    (Khi thªm NO hay Br2)

                    (PNO)2 

Sau ®ã so s¸nh trÞ sè Kp víi Q ®Ó kÕt luËn.

Tuy nhiªn, ë ®©y kh«ng cã ®iÒu kiÖn ®Ó xÐt (4); do ®ã xÐt theo nguyªn lý L¬sat¬lie.

a. NÕu t¨ng l­îng NO, CBHH chuyÓn dêi sang ph¶i, (
b. NÕu gi¶m l­îng Br2,  CBHH chuyÓn dêi sang tr¸i, (.

c. Theo nguyªn lý L¬sat¬lie, sù gi¶m nhiÖt ®é lµm cho CBHH chuyÓn dêi sang tr¸i, ®Ó chèng l¹i sù gi¶m nhiÖt ®é.

3. NÕu Q<Kp: CBHH chuyÓn dêi sang ph¶i, ®Ó Q t¨ng tíi trÞ sè Kp.

X¶y ra tr­êng hîp nµo trong 3 tr­êng hîp trªn lµ tuú thuéc vµo pi t¹i c©n b»ng ho¸ häc.

........................................

bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o       
k× thi chän häc sinh giái quèc gia 





                   líp 12 thpt n¨m häc 2001-2002

  §Ò thi chÝnh thøc

                M«n       :   ho¸ häc , B¶ng B
                                              Thêi gian:  180 phót (kh«ng kÓ thêi gian giao ®Ò)    
                                              Ngµy thi  :  12/3/2002
C©u I:

1. LiÖu ph¸p phãng x¹ ®­îc øng dông réng r·i ®Ó ch÷a ung th­. C¬ së cña liÖu ph¸p ®ã lµ sù biÕn ®æi h¹t nh©n. 


27Co59
 +   0n1

        X?



                       (1)


   X?


     28Ni60 
+
...        ;   h( = 1,25 MeV. 
 (2)

a) H·y hoµn thµnh ph­¬ng tr×nh cña sù biÕn ®æi h¹t nh©n trªn vµ nªu râ ®Þnh luËt nµo ®­îc ¸p dông ®Ó hoµn thµnh ph­¬ng tr×nh.

b) H·y cho biÕt ®iÓm kh¸c nhau gi÷a ph¶n øng h¹t nh©n víi ph¶n øng oxi ho¸-khö (lÊy thÝ dô tõ ph¶n øng (2) vµ ph¶n øng Co    +   Cl2
          CoCl2).


2. Cã cÊu h×nh electron 1s22s22p63s23p63d54s1             (1)

a) Dïng kÝ hiÖu « l­îng tö biÓu diÔn cÊu h×nh electron (1).

b) CÊu h×nh electron (1) lµ cÊu h×nh electron cña nguyªn tö hay ion? T¹i sao?

c) Cho biÕt tÝnh chÊt ho¸ häc ®Æc tr­ng cña ion hay nguyªn tö øng víi cÊu h×nh electron (1), h·y viÕt mét ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®Ó minh ho¹. 

C©u II:

1. §Ó b¶o vÖ c¸c thiÕt bÞ b»ng s¾t ng­êi ta th­êng phñ lªn trªn bÒ mÆt thiÕt bÞ mét líp kim lo¹i kh¸c nh­ kÏm, thiÕc, cr«m... H·y gi¶i thÝch t¹i sao vËt liÖu b»ng s¾t phñ líp thiÕc trªn bÒ mÆt bÞ ph¸ huû nhanh h¬n líp phñ kÏm? 


2. BiÕt thÕ oxi ho¸-khö tiªu chuÈn: 


Eo Cu2+/Cu+ =  +0,16 V                                    Eo Fe3+/Fe2+ =  +0,77 V

Eo Cu+/Cu    =  +0,52 V


       Eo Fe2+/Fe    =  -0,44 V

H·y cho biÕt hiÖn t­îng g× x¶y ra trong c¸c tr­êng hîp sau:

a) Cho bét s¾t vµo dung dÞch Fe2(SO4)3 0,5M.

b) Cho bét ®ång vµo dung dÞch CuSO4 1M.    

C©u III:
 

1. Gi¶i thÝch tÝnh axit-baz¬ trong dung dÞch KIO3, dung dÞch K3PO4.

2. Dung dÞch X gåm Na2S 0,010M, KI 0,060M, Na2SO4 0,050M. 

a) TÝnh pH cña dung dÞch X.

b) Thªm dÇn Pb(NO3)2 vµo dung dÞch X cho ®Õn nång ®é 0,090M th× thu ®­îc kÕt tña A vµ dung dÞch B. 

- Cho biÕt thµnh phÇn ho¸ häc cña kÕt tña A vµ dung dÞch B.  

- TÝnh nång ®é c¸c ion trong dung dÞch B (kh«ng kÓ sù thuû ph©n cña c¸c ion, coi thÓ tÝch dung dÞch kh«ng thay ®æi khi thªm Pb(NO3)2).

- NhËn biÕt c¸c chÊt cã trong kÕt tña A b»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc, viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng (nÕu cã). 


Cho: pK axit: HSO4- pK=2,00    ;  H2S pK1 = 7,00 , pK2 = 12,90. 

                    §é tan cña H2S trong dung dÞch b·o hoµ lµ 0,1M. 

                    TÝch sè tan: PbS = 10-26; PbSO4 = 10-7,8;  PbI2 = 10-7,6. 

                  Eo S/H2S = 0,14V ; Eo I2/2I- = 0,54V.

C©u IV:   


T¹i 25oC ph¶n øng  2 N2O5 (k)
         4 NO2 (k)  +  O2 (k)   cã h»ng sè tèc ®é k = 1,8.10-5. s-1; biÓu thøc tÝnh tèc ®é ph¶n øng v = k.C N2O5. Ph¶n øng trªn x¶y ra trong b×nh kÝn thÓ tÝch 20,0 lit kh«ng ®æi. Ban ®Çu l­îng N2O5 cho võa ®Çy b×nh. ë thêi ®iÓm kh¶o s¸t, ¸p suÊt riªng cña N2O5 lµ 0,070 atm . Gi¶ thiÕt c¸c khÝ ®Òu lµ khÝ lÝ t­ëng.  

1. TÝnh tèc ®é tiªu thô N2O5 ; tèc ®é h×nh thµnh NO2 ; O2.   

2. TÝnh sè ph©n tö N2O5 ®· bÞ ph©n tÝch sau 30 gi©y.    

3. NÕu ph¶n øng trªn cã ph­¬ng tr×nh N2O5 (k)
             2 NO2 (k)  + 1/2 O2 (k) th× trÞ sè tèc ®é ph¶n øng, h»ng sè tèc ®é ph¶n øng cã thay ®æi kh«ng? Gi¶i thÝch.        

C©u V:      

KhÝ NO kÕt hîp víi h¬i Br2 t¹o ra mét khÝ duy nhÊt trong ph©n tö cã 3 nguyªn tö.

1. ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra.

2. BiÕt ph¶n øng trªn thu nhiÖt, t¹i 25oC cã Kp = 116,6. H·y tÝnh Kp (ghi râ ®¬n vÞ) t¹i 0oC ; 50oC. Gi¶ thiÕt r»ng tØ sè gi÷a hai trÞ sè h»ng sè c©n b»ng t¹i 0oC víi 25oC hay 25oC víi 50oC ®Òu b»ng 1,54.

3. XÐt t¹i 25oC, c©n b»ng ho¸ häc ®· ®­îc thiÕt lËp. Theo nguyªn lÝ L¬ Sat¬liª, c©n b»ng ®ã sÏ chuyÓn dÞch nh­ thÕ nµo? NÕu:

a) T¨ng l­îng khÝ NO. 



b) Gi¶m l­îng h¬i Br2.  

c) Gi¶m nhiÖt ®é.  

.................................

� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���








� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���











PAGE  
6

_1078986698.unknown

_1078986771.unknown

_1076234722.unknown

_1078986186.unknown

_1076210126.unknown

